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海淀区高三年期考试 

                      数学（文科）           2017.11 

本试卷共 4页，150 分。考试时长 120 分钟。考生务必将答案在答题纸上，在试卷上作

答无效。考试结束后，将答题纸交回。 

第一部分（选择题 共 40 分） 

一、选择题共 8 小题，每小题 5分，共 40 分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目

要求的一项。 

（1）若集合  02  xxA ，集合  12 
x

xB , 则 BA   

（A）R        （B）  2,      （C）  2,0      （D）  ,2  

（2）命题“ 1sin,0  xx ”的否定是 

（A） 1sin,0  xx              （B） 1sin,0  xx   

（C） 1sin,0  xx               （D） 1sin,0  xx   

（3）下列函数中，既是偶函数又在  0 ,  上单调递增的是       

（A） 2
)( xxf    （B）

x
xf


 3)(  （C） xxf ln)(     （D） xxxf sin)(   

（4）已知数列 
n

a 满足
1 2 3 2

2 ( 1, 2 , 3, )
n

a a a a a n      ，则 

（A） 0
1
a          （B） 0

1
a      （C）

21
aa        （D） 0

2
a  

（5） 在平面直角坐标系 xOy 中，点 A 的纵坐标为 2 ，点C 在 x 轴的正半轴上.  

在△ AOC 中，若
3

5
cos  AOC ，则点 A 的横坐标为 

（A） 5             （B） 5        （C） 3             （D）3   

（6）已知向量 ba , 是两个单位向量，则“ ba  ”是 

 



关注微信公众号@高考资讯站（GKZXZ-WX），高招政策、学习资料、院校专业这里都有！ 

 

“ 2 ba ”的 

（A）充分不必要条件         （B） 必要不充分条件 

（C）充分必要条件           （D） 既不充分也不必要条件 

（7）已知函数
)sin(

1
)(




x
xf （ 0 ,

2
 


  ）的部分图象如图所

示，则  , 的值分别为 

（A）2 ,  
3


         （B）2 ,  

3


        （C） 1,  

6


      （D） 1,  

6


  

（8） 若函数  
0,

0,

2
2














x

x

xax

xe
xf

x

的值域为
1

[ , )
e

  ，则实数 a

的取值范围是 

（A） (0 ,  e )         （B） (e ,  )         （C） (0 ,  e ]        （D）[ e ,  )   

第二部分（非选择题 共 110 分） 

二、填空题共 6小题，每小题 5分，共 30 分。 

（9） 已知等差数列 
n

a 满足
6421

,2 aaaa  ，则公差 d =_____. 

（10）已知向量 a )0,1( ， b ),( nm ，若 ab  与 a 平行，则 𝑛的值为______. 

（11）已知函数 )( xf 是定义在 R 上的周期为 2的奇函数，当 10  x 时,
 x

xf
1

)(  ， 

则 _______)0()
2

5
(  ff . 

（12）如图，弹簧挂着一个小球作上下运动，小球在 t 秒时相对于平衡位置的高度 h（厘米）

由如下关系式确定： 2 s in 2 co s , [0 ,  )h t t t     ，则小球在开始振动（即 0t ）

时 h 的值为_________，小球振动过程中最大的高度差为__________厘米. 
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（13） 能够说明 “设 x 是实数.若 1x  ，则 3
1

1





x
x ” 是假命题的一个实数 x 的值 

为______. 

（14） 已知非空集合 BA, 满足以下两个条件：                                

（ⅰ）  1, 2 , 3 , 4 ,A B A B   ； 

（ⅱ）集合 A 的元素个数不是 A 中的元素，集合 B 的元素个数不是 B 中的元素. 

那么用列举法表示集合 A 为        . 

三、解答题共 6小题，共 80 分。解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程。 

（15）（本小题 13 分） 

   已知函数 1cos2cossin2)(
2

 xxxxf . 

（Ⅰ）求 )
4

(


f 的值； 

（Ⅱ）求函数 )( xf 的单调递增区间. 

（16） （本小题 13分） 

    已知等比数列 
n

a 满足 8
321
aaa ， 16

5
a . 

（Ⅰ）求 
n

a 的通项公式及前 n 项和
n

S ； 

（Ⅱ）设 12
log




nn
ab ，求数列













1

1

nn
bb

的前 n 项和 n
T . 

（17） （本小题 13分） 

如图，△ ABD 为正三角形， / /A C D B ， 4AC ，
7

21
cos  ABC . 
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（Ⅰ）求 ACBsin 的值； 

（Ⅱ）求 AB ，CD 的长. 

（18）（本小题 13分） 

已知函数     32,
3

 xxgxxxf . 

（Ⅰ）求曲线 )( xfy  在点 (1, (1))f 处的切线方程； 

（Ⅱ）求函数 )( xf 在  2,0 上的最大值； 

（Ⅲ）求证：存在唯一的
0

x ，使得    
00

xgxf  . 

（19） （本小题 14分） 

    已知数列 
n

a 满足 1
21
 aa ，

2
2 ( 1)

n

n n
a a


   ，（ n N

*
）. 

（Ⅰ）写出
65

, aa 的值； xk.Com] 

（Ⅱ）设
nn

ab
2

 ，求 
n

b 的通项公式； 

（Ⅲ）记数列 
n

a 的前 n 项和为 n
S ，求数列 18

2


n
S 的前 n 项和 n

T 的最小值. 

(20) （本小题 14 分）  

已知函数 xxxxf ln)()(
2
 .  

（Ⅰ）求证：1是函数 )( xf 的极值点; 

（Ⅱ）设 )( xg 是函数 )( xf 的导函数，求证： 1)( xg . 
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海淀区高三年级第一学期期中练习参考答   2017.11 

数  学（文科）   

阅卷须知: 

1.评分参考中所注分数，表示考生正确做到此步应得的累加分数. 

2.其它正确解法可以参照评分标准按相应步骤给分. 

一、选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分. 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

选项 C D  C D A C B D 

二、填空题:本大题共 6 小题，每小题 5 分，共 30 分.(有两空的小题第一空 3 分) 

9.  2                 10. 0           11. 2     

  12. 2 ； 4            13. 2           14.  3 或 4,2,1    （答对一个给 3 分） 

三、解答题: 本大题共 6 小题，共 80 分.   

15.（本题 13 分） 

解：（I） 1
4

cos2
4

cos
4

sin2)
4

(

2


















f            ……1分 

1
2

2
2

2

2

2

2
2

2
















     ……3分   （ s in
4


、c o s

4


值各 1分） 

1                                              ……4分 

（II） xxxf 2cos2sin)(                         ……8分 （一个公式 2分） 

2 s in 2
4

x
 

  
 

.                      ……10 分 

令 2 2 2
2 4 2

k x k
  

                          ……12 分 

得 
3

,   
8 8

k x k k
 

        Z                 

所以函数 )( xf 的单调递增区间为
3

, ,   
8 8

k k k
  

    
 
 

Z .  …13分 
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说明：①如果没有代入
4


的过程或没有 s in

4


和 c o s

4


的函数值，但最后结果正

确扣 1分；如果第（I）问先化简的，按照第（II）问相应的评分标准给分。 

② （II）问中解析式化简可以写成 2 c o s ( 2 )
4

x


 ，参照上面步骤给分。 

③求单调区间时，
3

,   
8 8

k x k k
 

        Z 正确，但没有写成区间形式、无

k  Z ，只要居其一扣一分，不累扣。 

16．（本题 13 分） 

解：（Ⅰ）设等比数列 
n

a 的公比为 q . 

因为 8
321

aaa ，且 2

1 3 2
a a a   

所以 8
3

2
a ，得 2

2
a ，                                   ……2分 

又因为
3

5 2
1 6a a q  ，所以

3
8q   ，得 2q ， 1

1
a .        ……4分 

所以
1

2



n

n
a （ n N+），                                   ……5分 

所以 1
(1 )

1

n

n

a q
S

q





                                          ……6分 

1 2

1 2

n





2 1
n

                                          …7分 

（Ⅱ）因为
n

n
a 2

1



，所以 nab

nn


 12
log ，             ……9分 

所以
1

11

)1(

11

1








nnnnbb

nn

.                        ……11分 

所以数列












 1

1

nn
bb

的前 n 项  和 


n

T  















































1

11

3

1

2

1

2

1
1

nn
              ……12分 
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1

1
1




n
 

1


n

n
.                                             …13分 

17．（本题 13 分） 

解：（Ⅰ）因为△ ABD 为正三角形， / /A C D B ，所以在△ A B C 中，

3
B A C


  ，所以 ( )

3
A C B A B C


      . 

所以 s in s in ( )
3

A C B A B C


                       ……1分 

       = s in c o s c o s s in )
3 3

A B C A B C
 

      ……3分 （一个公式 2分） 

因为在△ A B C 中，
2 1

co s
7

A B C  ， (0 , )A B C               ……4分  

所以 s in
2 7

7
A B C  .                                           ……5分 

所以 s in A C B 
3 2 1 1 2 7 5 7

2 7 2 7 1 4
    .                         …6 分 

（Ⅱ）方法 1： 

在△ A B C 中， 4A C  ，由正弦定理得：
s in s in

A B A C

A C B A B C


 
， ……8分 

所以

5 7
4

s in 1 4
5

s in 2 7

7

A C A C B
A B

A B C




  


                          …9 分 

又在正△ ABD 中， AB AD ， 
3

D A B


  ， 

所以在△ A D C 中，
3

D A C


  ，                               …10分 
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由余弦定理得： 

DACADACADACCD  cos2
222

                   ……12 分 

1 6 2 5 2 4 5 c o s 6 1
3


       

所以 C D 的长为 61 .                                         ……13 分 

 

方法 2：在△ A B C 中，由正弦定理得： 

s in s in s in

A B A C B C

A C B A B C B A C
 

  
，                         ……8分 

所以

5 7
4

s in 1 4
5

s in 2 7

7

A C A C B
A B

A B C




  


,                    ……9分 

   

3
4

s in 2
2 1

s in 2 7

7

A C B A C
B C

A B C




  


                    ……10 分 

所以  

 

1 2 1 3 2 7

2 7 2 7
     

2 1

1 4
  .                                       ……11 分 

在△ D B C 中，由余弦定理得 

2 2 2
2 co sC D D B B C D B B C D B C                          …12 

2 1
2 5 2 1 2 5 2 1 ( )

1 4
        

6 1 . 

所以C D 的长为 61 .                                        ……13 分 

co s co s ( )D B C D B A A B C    

c o s c o s s in s inD B A A B C D B A A B C     



关注微信公众号@高考资讯站（GKZXZ-WX），高招政策、学习资料、院校专业这里都有！ 

 

18. （本题 13 分） 

 解：（Ⅰ）由 3
( )f x x x  ，得 13)(

2
 xxf  ,         ……1分 

    所以 (1) 2f   ，又 (1) 0f                                  ……3分 

所以曲线 ( )y f x 在点 (1, (1))f 处的切线方程为：  120  xy ， 

即： 022  yx  .                                      ……4分 

（Ⅱ）令   0 xf ，得
3

3
x                               ……5分 

    ( )f x 与 ( )f x 在区间[ 0 , 2 ] 的情况如下： 

x  3
(0 , )

3
 

3

3
 

3
( , 2 )

3
 

 xf   - 0 + 

 xf   极小值  

 ……7分 

因为  0 0 ,f   2 6 ,f                                        ……8分 

所以函数 )( xf 在区间  2，0 上的最大值为 6.                       ……9分 

（Ⅲ）证明：设      xgxfxh  = 33
3

 xx ， 

则   113
2

 xxxxh 33)( ，                           ……10 分 

令 ( ) 0h x  ，得 1x   . 

( )h x 与 ( )h x  随 x 的变化情况如下： 

x  (−∞, −1) −1 (−1,1) 1 (1, +∞) 

ℎ′(𝑥) + 0 − 0 + 

ℎ(𝑥) ↗ 极大值 ↘ 极小值 ↗ 

  

则  xh 的增区间为  1, ，  ,1 ，减区间为  1,1 .             ……11分 
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又  1 1 0h   ，     011  hh - ，所以函数 )( xh 在  ,1- 没有零点，    ……12 分 

又   03  -15-h ， 

所以函数 )( xh 在  1, 上有唯一零点
0

x .                       ……13 分 

综上，在   , 上存在唯一的
0

x ，使得 )()(
00

xgxf  . 

 

19.（本题 14 分） 

解：（Ⅰ） 
3 4

1, 3a a    

5,3
65

 aa ；                                 ……2分 

（Ⅱ）设
nn

ab
2

 ，
*

Nn   

则 2)1(2
2

2221




n

nnnn
aabb ，              ……4分 

所以 
n

b 是以 1 为首项，2 为公差的等差数列，                   ……5分 

所以 1 ( 1) 2 2 1
n

b n n     .                                 ……6分 

（Ⅲ）解法 1： 2)1(2
12

1212






n

nn
aa ，

*
n  N ， 

所以 
12 n

a 是以 1 为首项， 2 为公差 d 的等差数列，             ……7分 

所以数列 n
a 的前 n 奇数项之和为

2

1
2

2

)1(
nnd

nn
na 


  ……8分 

由（Ⅱ）可知， 12
2

 na
n

， 

所以数列 n
a 的前 n 个偶数项之和为

  222

2
n

naa
n




          ……10 分 

所以 nS
n

2
2

 ，                                             ……11 分 

所以 18218
2

 nS
n

. 

    因为
2 2 2

18 ( 18) 2
n n

S S


    ，且
2

1 8 1 6S     
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所以数列 18
2


n

S 是以 16 为首项， 2 为公差的等差数列.       ……12 分 

由 018218
2

 nS
n

可得 9n ，                      ……13分 

所以当 8n 或 9n 时，数列 18
2


n

S 的前 n 项和 n
T 的最小值为

72
2

916
98




 TT .                             ……14分 

解法二：由
*

2
2 ( 1) ( )

n

n n
a a n


    N 得 

2 2 *

2 2 2
2 ( 1) ( , 2 )

n

n n
a a n n




    N ①，           ……7分 

2 3 *

2 1 2 3
2 ( 1) ( , 2 )

n

n n
a a n n



 
    N ②，          ……8分 

    把①②两个等式相加可得，
2232212 


nnnn

aaaa
*

( , 2 )n n N ， 

   所以 2
212232212




aaaaaa
nnnn

 .       ……10分 

所以数列 
n

a 的前 n2 项和 nS
n

2
2

 ，                        ……11 分 

（或：由
*

2
2 ( 1) ( )

n

n n
a a n


    N 得

2
1 1 ( 1) 3 ( 3) 5 ...... ( 2 3) ( 2 1)

n
S n n                     ……7分 

    (1 1) [( 1) 3] [ ( 3) 5 ] ...... [ ( 2 3) ( 2 1)]n n                ……10分 

    2 n                                                      ……11分） 

所以 18218
2

 nS
n

.  

因为
2 2 2

1 8 ( 1 8) 2
n n

S S


    ，且
2

1 8 1 6S     

所以数列 18
2


n

S 是以 16 为首项， 2 为公差的等差数列.       ……12 分 

由 018218
2

 nS
n

可得 9n ，                      ……13分 

所以当 8n 或 9n 时，数列 18
2


n

S 的前 n 项和 n
T 的最小值为

72
2

916
98




 TT                            ……14 分 
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20．（本题 14 分） 

（Ⅰ）证明：  

证法 1： xxxxf ln)()(
2
 的定义域为 ( 0 , )                ……1分 

由 xxxxf ln)()(
2
  得 

2 1
'( ) ( 2 1) ln ( ) ( 2 1) ln 1f x x x x x x x x

x
        ，             ……2分 

'(1) 0f  .                                                ……3分 

当 1x  时， ( 2 1) ln 0 , 1 0x x x    ， '( ) 0f x  ，故 ( )f x 在 (1, ) 上单调递增； 

                                                            ……4分 

当
1

1
2

x  时， ( 2 1) ln 0 , 1 0x x x    ， '( ) 0f x  ，故 ( )f x 在
1

( ,1)
2

上单调递减； 

                                      ……5分 

 (此处为推理说明) 

所以 1是函数 ( )f x 的极值点.                                   ……6分 

证法 2：（根据极值的定义直接证明） 

xxxxf ln)()(
2
 的定义域为 ( 0 , )                         ……1分 

( ) ( 1) lnf x x x x  ， (1) 0f                               ……3分 

当 1x  时， ( 1) 0 , ln 0 , ( ) 0x x x f x     ，即 ( ) (1)f x f ；    ……4分 

当 0 1x  时， ( 1) 0 , ln 0 , ( ) 0x x x f x     ，即 ( ) (1)f x f ；  ……5分 

根据极值的定义， 1 是 ( )f x 的极值点.                          ……6分 

（Ⅱ）由题意可知， 1ln)12()(  xxxxg  

证法 1：
1

'( ) 2 ln 3, (0 , )g x x x
x

     ， 

令
1

( ) 2 ln 3, (0 , )h x x x
x

     ， 

2 2

2 1 2 1
'( ) 0

x
h x

x x x


     ，故 ( )h x 在 (0 , ) 上单调递增.        ……7分 

又
1

(1) 2 0 , ( ) 1 ln 4 ln 0
2 4

e
h h      ，又 ( )h x 在 (0 , ) 上连续， 
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0

1
( ,1)

2
x   使得

0
( ) 0h x  ，即

0
'( ) 0g x  ，                     ……8分 


0

0

1
2 ln 3 0x

x
   .（*）                                      ………………9分 

'( ) , ( )g x g x 随 x 的变化情况如下： 

x  
0

(0 , )x  0
x  0

( , )x   

'( )g x
 

  0    
( )g x

 ↘ 极小值 ↗ 

                                                            ……10分 


m in 0 0 0 0

( ) ( ) (2 1)ln 1g x g x x x x     .                    ……11分 

由（*）式得
0

0

1 3
ln

2 2
x

x
  ，代入上式得 

m in 0 0 0 0

0 0

1 3 1 3
( ) ( ) ( 2 1)( ) 1 2

2 2 2 2
g x g x x x x

x x
          .   ……12 分 

令
1 3 1

( ) 2 , ( ,1)
2 2 2

t x x x
x

     ， 

2 2

1 (1 2 )(1 2 )
'( ) 2 0

2 2

x x
t x

x x

 
    ，故 ( )t x 在

1
( ,1)

2
上单调递减. ……3分 

( ) (1)t x t  ，又 (1) 1t   ， ( ) 1t x   . 

即
0

( ) 1g x        ( ) 1g x   .                               ……14分 

证法 2： ( ) ( 2 1) ln 1 2 ln ln 1, (0 , )g x x x x x x x x x          ， 

令 ( ) 2 ln , ( ) ln 1, (0 , )h x x x t x x x x       ，               …7分 

'( ) 2 (ln 1)h x x  ，令 '( ) 0h x  得
1

x
e

 .                        …8 分 

'( ) , ( )h x h x 随 x 的变化情况如下： 

x  1
(0 , )

e
 

1

e
 

1
( , )

e
  

'( )h x  
  0    

( )h x  ↘ 极小值 ↗ 
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m in

1 2
( ) ( )h x h

e e
    ，即

2
2 lnx x

e
  ，当且仅当

1
x

e
 时取到等号.……10分 

1
'( )

x
t x

x


 ，令 '( ) 0t x  得 1x  .                             …11 分 

'( ) , ( )t x t x 随 x 的变化情况如下： 

x  (0 ,1)  1  (1, )  

'( )t x
 

  0    

( )t x
 ↘ 极小值 ↗ 

                                                             ……12分 

m in
( ) (1) 0t x t   ，即 1 ln 0x x   ，当且仅当 1x  时取到等号. ……13 分 

2
2 ln ( ln 1) 1x x x x

e
         . 

即 ( ) 1g x   .                                                  ……14分 


